Информация для родителей

Администрация муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №1»  доводит до Вашего сведения, что в 2020 году приём документов от родителей будущих первоклассников будет осуществляться в соответствии с  приказом Министерства образования и науки РФ от 29декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», руководствуясь статьями 42, 44, частью 1 статьи 57 Устава муниципального образования городского округа город Кострома 
с 1.02.2020 г.

Приём граждан в общеобразовательное учреждение осуществляется по личному заявлению родителей (законных представителей) при предъявлении документа, удостоверяющего личность одного из родителей.  При подаче заявления в общеобразовательное учреждение родители (законные представители) представляют следующие документы:
· заявление родителей (законных представителей);
· оригинал и ксерокопию свидетельства о рождении ребенка;
· справку о регистрации ребёнка  по месту жительства на закрепленной территории (форма 3 или форма 5).

           Документы, представленные родителями (законными представителями), регистрируются в журнале приёма заявлений в первый класс. После регистрации заявления родителям (законным представителям) ребёнка выдается документ, содержащий следующую информацию: 
· входящий номер заявления о приёме в общеобразовательное учреждение; 
· перечень представленных документов  и отметка об их получении, заверенная подписью секретаря или ответственного за приём документов и печатью общеобразовательного учреждения; 
· сведения о сроках уведомления о зачислении в первый класс; 
· контактные телефоны для получения информации;
· контактный телефон Управления образования.

На основании «Правил приема граждан (обучающихся) в муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Костромы «Гимназия №1», утвержденных Приказом №19 от 28.01.2019, Вы можете подать заявление в форме электронного документа на портале «E–услуги. Образование» по ссылке: http://esp.eduportal44.ru/Modules/FIRSTGRADEMODULE/?once=c%2fEyO94F#/. После этого в течение 7 календарных дней обратиться в гимназию с подлинниками необходимых документов для подтверждения сведений и получения расписки о представленных документах с указанием регистрационного номера заявления.

В первые классы муниципальных общеобразовательных учреждений принимаются дети по достижении ими на 1 сентября текущего календарного года возраста шести лет шести месяцев.
Приём заявлений в первый класс учреждений для закрепленных лиц завершается не позднее 31 июня текущего года.

    Зачисление в общеобразовательное учреждение оформляется  приказом директора общеобразовательного учреждения, который доводится до сведения родителей (законных представителей).

[bookmark: _GoBack]В соответствии с Постановлением Администрации г. Костромы от 30 января 2020 года № 119 «О внесении изменений в список территорий городского округа город Кострома, закрепленных за муниципальными общеобразовательными организациями города Костромы, реализующими основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования», за МБОУ г. Костромы «Гимназия №1» закреплена территория ул. Советская, с № 94 по № 134/10 (четные), улица Лагерная, нечетные.

Более подробную информацию можно посмотреть на нашем сайте www.scmen.ru. Там же вы можете ознакомиться с Уставом гимназии, локальными актами гимназии, лицензией, свидетельством об аккредитации, с правами и обязанностями участников образовательного процесса, с образовательной программой.

Приём заявлений на вакантные места будет осуществляться на основании «Правил приёма граждан (обучающихся) в муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение города Костромы «Гимназия №1» (новая редакция), с 1 июля 2020 года.

Администрация гимназии
